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Abstract. This article approaches the issue of reconceptualization and the 

determination of the pedagogical and methodological bases for the formation of 
physical education competencies to the students from the faculties of pharmacy in 
terms of the psycho-pedagogical aspect, by the submitting some theoretical and 
methodical information, the practice within a didactic system with training and 
correction functions based on the monitoring and feed-back phenomenon. 

Actualiatea. Educaţia fizică a studenţilor constituie o parte componentă a 
învăţământului superior de neprofil, rezultat al acţiunii pedagogice complexe 
asupra personalităţii viitorului specialist în procesul de formare a competenţelor  
profesionale, calitatea căruia depinde în mod direct de nivelul individual al 
culturii fizice a fiecărui student, valorile lui spirituale şi gradul de dezvoltare a 
aptitudinilor profesionale specifice. 

Odată cu trecerea instituţiilor de învăţământ superior la cerinţele procesului 
de la Bologna, la noi în ţară şi peste hotare apare problema căutării unor noi 
abordări ştiinţifice şi metodologice care vor contribui la creşterea eficacităţii 
procesului de instruire la disciplina „Educaţia fizică”. 

In învăţământul universitar de neprofil educaţia fizică şi sportul abordează 
studentul din punctul  de vedere social şi biologic, spre deosebire de varietatea de 
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discipline predate, abordare care implică finalităţi practice independente, cu valori 
instructiv-educative [2, 4-7].  

Procesul didactic la Facultatea de Farmacie pune pe primul plan pregătirea 
profesională a studenţilor, cu consecinţe care vizează capacitatea fizică şi 
intelectuală, starea de sănătate şi capacitatea de muncă a viitorilor farmacişti. Pe 
lângă aspectele strict legate de sănătate, educaţia fizică contribuie şi la integrare 
socială, fiind o parte a procesului educaţional informal.   

Având în vedere faptul că studenţii Facultăţii de Farmacie care sunt admişi 
în anul I de studiu au un nivel scăzut de dezvoltare şi pregătire fizică este 
important ca în cei doi ani (I şi II) în care educaţia fizică este cu caracter 
obligatoriu având alocat în planul calendaristic 2 ore săptămânal, nu la toate 
facultăţile, pentru ca studenţii să ajungă la nivelul şi standardele dorite.  

In acest sens, conţinuturile didactice din curriculum vor fi axate pe 
dezvoltarea şi pregătirea fizică a studenţilor, care să corespundă particularităţilor 
de vârstă, sex, motivaţie, interes în conformitate cu specificul profesiei alese.  

Scopul cercetării – perfecţionarea metodologiei de formare a competenţilor 
de educaţie fizică la studenţii instituţiilor de medicină prin revederea şi stabilirea 
bazelor pedagogice ale procesului educaţional. 

Rezultate. Analiza literaturii de specialitate [1, 3, 5, 8] permite să constatăm 
că disciplina „Educaţia fizică” este recunoscută ca fiind parte componentă a 
procesului instructiv-educativ de pregătire multilaterală a viitorilor specialişti în 
diverse domenii şi este prezentă în planurile de învăţământ ale instituţiilor 
superioare de neprofil prin conţinuturile psihopedagogice şi metodologice ale 
curriculum-urilor în vigoare. 

 În calitate de parte componentă a culturii generale şi pregătirii profesionale 
a studenţilor în perioada de instruire, educaţia fizică contribuie la formarea 
valorilor generale şi de personalitate precum sănătatea, bunăstarea fizică şi 
psihologică etc. Astfel, ţinând cont de argumentele menţionate şi motivaţia temei 
cercetate de noi, în calitate de obiective specifice ale educaţiei fizice din 
învăţământul superior de neprofil, inclusiv şi la Facultăţile de Farmacie putem 
enumera: 

• Înţelegerea însemnătăţii socio-culturale a educaţiei fizice şi rolului acesteia 
în asigurarea sănătăţii, dezvoltarea spirituală şi fizică a studentului, pregătirea 
acestuia pentru activitatea profesională. 

• Cunoaşterea valorilor procesului de instruire, a bazelor ştiinţifice, practice 
şi metodologice ale educaţiei fizice, precum şi modului de viaţă sănătos. 

• Formarea şi consolidarea unui sistem de cunoştinţe teoretice şi practice 
(igienice, fiziologice, didactice, metodice, organizatorice), în concordanţă cu 
obiectivele generale ale învăţământului superior, de instruire multilaterală, 
conform cerinţelor societăţii. 
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• Îmbunătăţirea şi menţinerea indicilor stării de sănătate, a vigorii fizice şi 
psihice prin dezvoltarea fizică armonioasă care ar asigura pregătirea studenţilor 
pentru viitoarea profesie. 

• Îmbunătăţirea nivelului general de motricitate şi însuşirea elementelor de 
bază prin practicarea unor discipline sportive. 

• Cuprinderea unui număr cât mai mare posibil de studenţi în diverse forme 
de practicare sistematică a exerciţiilor fizice şi a unor probe de sport după 
preferinţă; 

• Implementarea şi formarea spiritului de echipă, a fairplay-ului, a unor 
trăsături volitive şi de caracter: responsabilitate, încredere în sine, hotărâre, 
perseverenţă, stăpânire de sine, voinţă etc. 

• Formarea deprinderii de practicare independentă a exerciţiului fizic şi a 
sporturilor preferate pentru menţinerea stării de sănătate, pentru asigurarea 
efectelor de compensare asupra activităţii intelectuale, asupra stresului şi 
prevenirea sedentarismului specific unor profesii la moment. 

• Obiectivul final este reprezentat de un absolvent cu însuşirile sale fizice şi 
psihice şi de pregătire competitivă, capabil să facă faţă programului de muncă 
susţinut într-o economie de piaţă competitivă şi funcţională. 

În contextul obiectivelor specifice menţionate, în calitate de valori ale 
procesului de instruire  şi de formare a personalităţii studenţilor în domeniul 
educaţiei fizice se vor manifesta competenţele valorice de esenţă care vor reflecta 
atitudinea acestora faţă de propria sănătate,  de activităţile de educaţie fizică şi 
sport, de autocunoaştere, de autoperfecţiune motrică şi de autodezvoltare, 
realizate în diverse forme de activitate cu accent pe cultura profesională generală.  

Experienţa de muncă a cadrelor didactice  şi datele literaturii de specialitate 
[6] permit să scoatem în evidenţă şi să ierarhizăm valorile instructive ale educaţiei 
fizice cu studenţii din instituţiile de învăţământ superior de neprofil, precum  şi 
nivelurile de funcţionare a acestora în Figura 1. 

Ţinând cont de valorile menţionate în Figura 1, a opiniei specialiştilor [2, 4, 
6, 8] şi discuţiilor cu cadrele didactice de la catedrele de educaţiei fizică a 
instituţiilor de medicină, din punctul de vedere al bazelor pedagogice şi 
metodologice de organizare a activităţilor de educaţie fizică şi sport, în 
desfăşurarea procesului didactic am considerat necesar să  scoatem în evidenţă 
următoarele: 
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VALORI ALE CONŢINUTULUI PROCESULUI DE INSTRUIRE 
 

 
VALORI ALE PROCESULUI DE INSTRUIRE 

 
 
 
 
 
 

 
VALORI  OBŢINUTE DE STUDENŢI 

 
 
 
 
 
 

                     
Fig. 1. Diferenţierea valorilor instructive ale educaţiei fizice în instituţiile de  

învăţământ superior de neprofil 
 

• În procesul de înscriere la facultate, sub aspectul nivelului general de 
motricitate, studenţii se prezintă cu o masă eterogenă, cu puţine elemente de vârf, 
în timp ce peste 25-30% dintre ei se află sub nivelul de motricitate la această 
vârstă, cu tendinţe de stagnare sau chiar de scădere a indicilor de rezistenţă şi 
forţă, comparativ cu generaţiile anterioare de studenţi. 

• Sub aspectul nivelului de pregătire şi de practicare a unor discipline 
sportive, există un procent mic de studenţi la un nivel acceptabil, ceilalţi situându-
se la nivel de începători sau neiniţiaţi în diverse forme de practicare a exerciţiilor 
fizice. 
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• În cadrul activităţilor de educaţie fizică şi sport o foarte mare parte dintre 
studenţi optează pentru solicitări la eforturi minimale, preferând jocurile sportive, 
gimnastica aerobică sau fitness-ul sub diverse forme de practicare  şi de  
manifestare, fapt ce constată şi scăderea interesului studenţilor pentru atletism, 
gimnastică sportivă etc. 

• Studenţilor cu potenţial motric scăzut nu li se acordă suficientă atenţie, 
deoarece nivelul de dezvoltare motrică şi, uneori, chiar nivelul de dezvoltare fizică 
este mai redus – fenomen ce impune abordarea diferenţiată  a acestora.  

• Studenţii preferă ca activitatea să se desfăşoare predominant în săli, 
solicitând legarea acesteia de programarea cursurilor sau seminarilor 
neconştientizând rolul asanativ al activităţilor motrice desfăşurate în aer liber. 

• Corelarea activităţii de educaţie fizică şi sport cu dotarea şi baza 
materială existentă reprezintă un factor care limitează satisfacerea dorinţelor 
exprimate de studenţi. 

• În aceste condiţii, organizarea şi conţinutul activităţii de educaţie fizică 
şi sport poartă amprenta particularităţilor generale şi specifice existente în cadrul 
fiecărei instituţii de învăţământ superior etc. 

Astfel, în baza studiului realizat ne permitem să concluzionăm că problema 
determinării bazelor pedagogice şi metodologice de formare a competenţelor de 
educaţie fizică la studenţii facultăţilor de farmacie este actuală şi poate fi tratată 
sub aspect psihopedagogic, prin transmiterea unor informaţii teoretico-metodice 
şi exersării în cadrul unui sistem didactic cu funcţii de corecţie-reglare pe baza 
fenomenului de feed-back. 

 Din acest punct de vedere, specialiştii consideră că, în procesul de predare-
învăţare competenţele studenţilor sunt condiţionate de obiective şi de 
programarea conţinuturilor didactice pentru a valorifica aptitudinile, talentul, 
motivaţia şi aspiraţiile acestora. 
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